# IEEE P802.11 Wireless LANs

	802.11	w May Sponsor Ballot I	Report	
		<b>Date:</b> 2008-05-16		
Author(s):				
Name	Affiliation	Address	Phone	email
Jesse Walker	Intel Corporation	2111 NE 25 <sup>th</sup> Avenue JF3-206, Hillsboro, OR, USA 97124	+1-503-712-1849	jesse.walker@intel.co m

## Abstract

This document reports the results of the WG letter ballots on IEEE P802.11w. This report is to be submitted to the IEEE 802 Executive Committee to support the request to forward IEEE P802.11w to Sponsor Ballot.

# **1. Introduction and Summary**

This report documents to the IEEE 802 Executive Committee all the WG letter ballots for IEEE P802.11w, including voting results, comment statistics, and unsatisfied negative comments.

The size of the IEEE P802.11w voter pool is 427. The final results for the Working Group balloting for IEEE P802.11w are 328 voted, 266 yes, 8 no, 54 abstained, for a 97.08% approval rate, a return percentage of 76.81%, and an abstain percentage of 16.46%.

There are 25 unsatisfied required negative comments from eight remaining negative voters, none from the latest latter ballot; all 25 unsatisfied negative comments are previously recirculated but whose resolution the commentors have not accepted. None of the voters with unsatisfied negative comments from prior have responded to our efforts to learn whether the resolutions adopted by IEEE 802.11 Task Group w satisfy their objections.

Based on results of the letter ballots on IEEE P802.11w as documented in this report, we are asking for approval from the IEEE 802 Executive Committee to forward IEEE P802.11w to sponsor ballot.

Agenda Items and motions requesting approval to forward when the prior ballot has closed shall be accompanied by:

- Date the ballot closed
- Vote tally including Approve, Disapprove and Abstain votes
- Comments that support the remaining disapprove votes and Working Group responses.
- Schedule for recirculation ballot and resolution meeting.

Letter Ballot 88 was a vote on Draft 1.0, and ran for 40 days starting 10 October 2006, and ending on 19 November 2008. 295 voted, 202 yes, 34 no (452 comments received), 59 abstained, 85.59% approval rate.

Letter Ballot 102 was a vote on Draft 2.0, and ran for 15 days starting 17 April 2007, and ending on 5 May 2007. 317 voted, 227 yes, 29 no, 61 (751 comments received), abstained, 88.67% approval rate.

Letter Ballot 114 was a vote on Draft 3.0, and ran for 15 days starting 4 October 2007, and ending on 19 October 2007. 325 voted, 245 yes, 21 no (146 comments received), 59 abstained, 92.10% approval rate.

Letter Ballot 117 was a vote on Draft 4.0, and ran for 15 days starting 10 October 2007, and ending on 19 November 2008. 326 voted, 245 yes, 21 no (87 comments received), 60 abstained, 92.10% approval rate.

Letter Ballot 121 was a vote on Draft 5.0, and ran for 15 days starting 5 February 2008, and ending on 20 February 2008. 328 voted, 259 yes, 14 no (52 comments received), 55 abstained, 94.87% approval rate.

Letter Ballot 128 was a vote on Draft 6.0, and ran for 15 days starting 3 April 2008, and ending on 18 April 2008. 328 voted, 266 yes, 8 no (29 comments received), 54 abstained, 97.08% approval rate.

The following table summarizes the no voters with unsatisfied negative comments:

Voter	LB 88	LB 102	LB 114	LB 117	LB 121	LB 128	Total
Keith Amann		3					3
John Bahr	1						1
Kaberi Banerjee	4						4
Pat Calhoun	1						1
Roger Durand	4						4
Jon Edney	1						1
Stephen Palm	5			4			9
Ning Zhang				2			2
Total	16	3		6			25

The following details each of the remaining unsatisfied comments:

May 2008		IEEE 802.11w Protected Management Frames comments			IEE	IEEE 802.11-08/0650r0		
C/ 03 SC 3 Banerjee, Kaberi	P1 Individual	L <b>41-4</b>	# 1097	<i>Cl</i> <b>05</b> Palm, Stepl	SC 5.8.2.1	P <b>10</b> Individual	L 8	# 1194
	Comment Status R ement frame exchange as a part of management action frames; curro			Suggested	ust managemei	Comment Status <b>R</b> nt Frame" a state? If so, where	e is the bitfield?	
Response REJECT. The full defi	Response Status U nition is already defined in 5.4.3.	7. This conforms	s to the customary	Response REJEC	T. We cannot c	Response Status U orrelate the comment with the	cited page and	line
usage in the base star		L 25	# 1092	C/ <b>07</b> Bahr, John	SC 7.3.2.27	P 10 Individual	L <b>24</b>	# 1084
Banerjee, Kaberi	Individual			Comment 7	51	Comment Status A		
Comment Type TR Define Disconnect Ha	Comment Status <b>A</b> sh Value, before using the term.			Draft is Suggested	•	{edNOTE : TBD}"		
SuggestedRemedy					ine the Elemen			
Response ACCEPT IN PRINCIP	Response Status U	06-1932r0			ed by ANA, until	Response Status U E. An editorial note has been such time, TBD remains.	added to note t	
C/ 05 SC 5.4.3.7	P <b>4</b>	L <b>25-2</b>	# 1093	<i>CI</i> <b>07</b> Banerjee, K	SC Table 9 aberi	P <b>8</b> Individual	L	# 1099
Banerjee, Kaberi	Individual			Comment 7	ype TR	Comment Status R		
Comment Type TR EAPOL frame exchan protected frames ?Ple	Comment Status R ges to perform the IGTK transfer ease clarify	and installation	are done via RSNA	TBD in Suggestedl	Table 9 Remedy			
SuggestedRemedy				Response		Response Status U		
frames are protected l	Response Status U on is more relevant to the base 80 by the 4-Way Handshake or the 0 ection does not change this defin	Group Key Hand		•		w, must assign this code (Not	e: comment refe	ers to Table 19, not

C/ 07 SC Table 9 Page 1 of 5 5/14/2008 2:44:17 PM

May 2008		IEEE	802.11w Protected N	lanagement Frames co	omments	IEE	E 802.11-08/0650
C/ 08 SC 8.3.3.3.2 Zhang, Ning	P <b>18</b> Individual	L <b>20</b>	# 47	C/ 08 SC 8.3.4 Palm, Stephen	.3 P 20 Individual	L1	# 1200
interoperation with non std will NOT set the Or SuggestedRemedy	Comment Status A tes that the Order bit will be "so I-HT STAs. Such STAs which der bit in the frame control fiel wise" to "unmasked otherwise Response Status U	are currently co d and will NOT s	mpliant to the 2007	Response			
	E. The text has been introduc		h is no longer tracked	<i>Cl</i> 08 SC 8.3.4 Palm, Stephen	.3 P 20 Individual	L <b>3</b>	# 1201
C/ 08 SC 8.3.3.3.2 Palm, Stephen	P <b>23</b> Individual	L <b>52</b>	# 53	Comment Type TR Why mention 802.			
Comment Type <b>TR</b> Presence or absence of	Comment Status A of a fielf is not a sufficient crite	ria for setting the	e mask	SuggestedRemedy Delete "802.11", ad	dd a better modifier		
SuggestedRemedy Make dependent on the	e value of a field			<i>Response</i> REJECT. The sam	Response Status <b>U</b> le language is already used for CO	CMP in the base	standard
offending one as the pa	Response Status <b>U</b> LE. The comment is insufficien age and line number do not co ked in that clause. If it is in ref	rrespond to clai	use 8.3.3.3.2 and	C/ 08 SC 8.3.4 Zhang, Ning Comment Type ER	Individual	L <b>32</b>	# 58
C/ 08 SC 8.3.4.2	P <b>20</b> Individual	L <b>5</b>	# 73	To be consistent w 19b,Remove the m	vith figure 8-17, I recommend remonuted bits.	oving the muted	bits from Figure 8-
<i>comment Type</i> <b>ER</b> Frame formats are defi confusing.	<i>Comment Status</i> <b>R</b> ined in clause 7. The inclusion	n of this frame fo	ormat here is	SuggestedRemedy ACCEPT Response	Response Status U		
SuggestedRemedy	t definition to clause 7 with the	other frame for	nats	ACCEPT.			
esponse	Response Status U		nato.				
REJECT. The BIP enc (8.3.2.2) and CCMP (8	apsulation is not defining a ne (3.3.3.2) as they also do not def is added to the existing data o	ine a new frame	format but rather				

C/ 08 SC 8.3.4.3 Page 2 of 5 5/14/2008 2:44:17 PM May 2008

CI 08 Palm, Steph	SC <b>8.3.4.4</b> hen	P <b>27</b> Individual	L <b>25</b>	# 61	<i>Cl</i> <b>08</b> Palm, Step	SC 8.4.1.2.1 ohen	P <b>22</b> Individual	L <b>38</b>	# 1202
Comment T By mon	51	Comment Status A asing do you mean increment	by one?		<i>Comment</i> Why n	<i>Type</i> <b>TR</b> nention 802.11 h	Comment Status R nere?		
SuggestedF Clarify	Remedy				Suggested Delete	<i>IRemedy</i> = "802.11", add a	a better modifier		
mentior		Response Status <b>U</b> E. This usage is consistent wi clause, the receiver will check partice from the state of				CT. This modifie	Response Status <b>U</b> r is already in the base standa the based standard	ard, and TGw is	not changing the
CI 08	SC 8.3.4.4	P 27	L <b>25</b>	# 62	C/ <b>08</b> Amann, Ke	SC 8.5.1.3A eith	P <b>29</b> Individual	L <b>27</b>	# 74
	<i>Type</i> <b>TR</b> wrap around ha	Individual Comment Status A ndled?				erpret the text co be some rules a	Comment Status A prrectly here the IGTK is nothin round this to prevent having th		
SuggestedF Clarify	Remedy				Suggested	IRemedy			
Response ACCEP		Response Status U E. Insert the text on page 21 I quence number at any time."	ine 54: "The tra	nsmitter may refresh	IGTK. reject	I understand the	more clearly define the key ini nat this clause was not update ut I think that it is important to	ed, and that the t	ask group may elect to
C/ 08	SC 8.3.4.4	P 27	L 25	# 63	Response		Response Status U		
Palm, Steph		Individual	L <b>L</b> J	π 00	shall s	elect the IGTK a	LE. Replace the first sentence as a random value each time i	t is generated."	n "The Authenticator Annex H.5 already
Comment T	51	Comment Status A			provid	es guidance on	generating and selecting rand	lom values.	
previou	is line? The field	ne 26 and subsequent also be d operations seem to be a jur			C/ <b>08</b> Edney, Joi	SC <b>8.5.4</b>	P <b>22</b> Individual	L	# 331
SuggestedF	Remedy				Comment	Tvpe TR	Comment Status R		
Clarify						51	specified to enable a station	to reconnect to t	he network in the event
Response	PT IN PRINCIPL	Response Status U			that it	unexpectedly lo	ses key state, such as due to	a reboot while o	ut of range of the AP.
ACCEP					Suggested Consid	-	to avoid deadlock		
					Response		Response Status U		
					REJE	CT. 802.11i requ	uires the AP to flush its PTK fo DoS problem, but it is what 80		receiving an associate

C/ 08 SC 8.5.4

C/ 08		8.5.6.3	P 29	L 14	# 1203	C/ General
Palm, Step	pnen		Individual			Durand, Rog
Comment		TR	Comment Status A			Comment Ty
Is the	psudo-o	code norma	itive?			The disa has gotte
Suggestee	dRemec	dy				end to in
clarify	1					commun
Response	<del>)</del>		Response Status U			SuggestedR
visible		he function	is normative, as it intends to defined by the pseudo-code			Either we it's use ( the need be time l
C/ <b>08</b>	SC	8.7.2.3a	P <b>43</b>	L 1	# 71	Response
Amann, K	eith		Individual			REJECT
Comment	Type	TR	Comment Status A			requires
There	is a pro	blem with t	he pseudo-code through he	re where the if/e	else/else if statements	deauthei
			, line 1 on page 43 is an "els			C/ General
			l line 38 of page 41, but the of f" condition."	comment immed	diately following this if	Durand, Rog
						Comment Ty
Suggested	dRemec	dy	niliar enough with the draft to	be able to prov	<i>r</i> ide a suitable	-
Suggestee Unfort resolu	<i>dRemec</i> tunately ution, bu	<i>dy</i> I'm not farr it it does ap	pear that the pseudo-code is	s either incorrec	t, or incomplete, and I	Comment Ty The doct for each
Suggested Unfort resolu would	dRemed tunately ution, bu I recomr	dy I'm not fam It it does ap mend that th	pear that the pseudo-code is ne task group review the pse	s either incorrec	t, or incomplete, and I	The doc for each or specif
Suggested Unfort resolu would discre	dRemec tunately ution, bu I recomr epencies	<i>dy</i> I'm not farr it it does ap	pear that the pseudo-code is ne task group review the pse d.	s either incorrec	t, or incomplete, and I	The doc for each or specif SuggestedR
Suggestee Unfort resolu would discre Response	dRemectunately ution, bu l recomrepencies	dy I'm not fam It it does ap mend that th discovered	pear that the pseudo-code is ne task group review the pse d. <i>Response Status</i> <b>U</b>	s either incorrec eudo-code, and	t, or incomplete, and I correct any	The docr for each or specif SuggestedR Separate
Suggested Unfort resolu would discre Response ACCE	dRemectunately ution, bu l recomrepencies PT IN F	dy I'm not fam It it does ap mend that th discovered PRINCIPLE	pear that the pseudo-code is ne task group review the pse d.	s either incorrec eudo-code, and	t, or incomplete, and I correct any	The doc for each or specif SuggestedR
Suggested Unfort resolu would discre Response ACCE	dRemed tunately ution, bu l recomr epencies PEPT IN F avor clar	dy I'm not fam It it does ap mend that th discovered PRINCIPLE	pear that the pseudo-code is ne task group review the pse d. <i>Response Status</i> <b>U</b> . The pseudocode has been	s either incorrec eudo-code, and	t, or incomplete, and I correct any bmission 07/243r7 to	The docr for each or specif SuggestedR Separate scenario
Suggested Unfort resolu would discre Response ACCE endea	dRemectunately ution, bu recomme pencies EPT IN F avor clar al SC	dy I'm not fam It it does ap mend that th discovered PRINCIPLE	pear that the pseudo-code is ne task group review the pse d. <i>Response Status</i> <b>U</b> . The pseudocode has been d completeness.	s either incorrec eudo-code, and updated per su	t, or incomplete, and I correct any	The doc for each or specif SuggestedR Separate scenario key. Response REJECT
Suggester Unfort resolu would discre Response ACCE endea C/ Gener Zhang, Nii	dRemectunately tunately tition, bu recomme pencies PT IN F avor clar al SC ng	dy I'm not fam ti t does ap nend that th s discovered PRINCIPLE rification an	pear that the pseudo-code is ne task group review the pse d. <i>Response Status</i> <b>U</b> . The pseudocode has been d completeness. <i>P</i> Individual	s either incorrec eudo-code, and updated per su	t, or incomplete, and I correct any bmission 07/243r7 to	The doct for each or specif SuggestedR Separate scenario key. Response REJECT manage
Suggested Unfort resolu would discre ACCE endea Cl Genera Zhang, Nii Comment Variou Protee "Robu	dRemectunately tunately tion, bu I recomr spencies EPT IN F avor clar al SC ng Type us phras ction" ar	dy I'm not fam ti ti does ap mend that th s discovered PRINCIPLE rification an ER ses such as re used to d agement Fr	pear that the pseudo-code is ne task group review the pse d. <i>Response Status</i> <b>U</b> . The pseudocode has been d completeness. <i>P</i>	s either incorrec eudo-code, and updated per su <i>L</i> nes" and "Manages an example, se	t, or incomplete, and I correct any bmission 07/243r7 to # 87 gement Frame ee 8.4.3, line 45.	The doci for each or specif SuggestedR Separate scenario key. Response REJECT manage the IGTM
Suggested Unfort resolu would discre Response ACCE endea CI Genera Zhang, Nii Comment Variou Proted "Robu	dRemectunately tition, bu l recomme pencies PT IN F avor clar al SC ng <i>Type</i> us phrasection" and action Ca	dy I'm not fam ti ti does ap mend that th s discovered PRINCIPLE rification an ER ses such as re used to d agement Fr upable".	pear that the pseudo-code is ne task group review the pseudo- d. <i>Response Status</i> <b>U</b> . The pseudocode has been d completeness. <i>P</i> Individual <i>Comment Status</i> <b>A</b> "Robust Management Fram lescribe this new feature. As	s either incorrec eudo-code, and updated per su <i>L</i> nes" and "Manages an example, se	t, or incomplete, and I correct any bmission 07/243r7 to # 87 gement Frame ee 8.4.3, line 45.	The doct for each or specif SuggestedR Separate scenario key. Response REJECT managed the IGTM
Suggested Unfort resolu would discre Response ACCE endea Cl Gener: Zhang, Nii Comment Variou Proted "Robu Proted Suggested	dRemectunately tunately tition, bu I recomr spencies EPT IN F avor clar <b>al</b> SC ng <i>Type</i> us phrasection" ar ust Manaction Ca dRemect	dy I'm not fam ti ti does ap mend that th s discovered PRINCIPLE rification an <b>ER</b> sees such as re used to d agement Fr upable".	pear that the pseudo-code is ne task group review the pseudo- d. <i>Response Status</i> <b>U</b> . The pseudocode has been d completeness. <i>P</i> Individual <i>Comment Status</i> <b>A</b> "Robust Management Fram lescribe this new feature. As	s either incorrec eudo-code, and updated per su <i>L</i> nes" and "Manag s an example, s ould be "Manag	t, or incomplete, and I correct any bmission 07/243r7 to # 87 gement Frame ee 8.4.3, line 45.	The doci for each or specif SuggestedR Separate scenario key. Response REJECT manage the IGTM
Suggested Unfort resolu would discre Response ACCE endea Cl Gener: Zhang, Nii Comment Variou Proted "Robu Proted Suggested	dRemectunately tunately tion, bu l recomr spencies EPT IN F avor clar <b>al</b> SC ng <i>Type</i> us phras ction" ar ust Mana ction Ca dRemect e use or	dy I'm not fam ti ti does ap mend that th s discovered PRINCIPLE rification an <b>ER</b> sees such as re used to d agement Fr upable".	pear that the pseudo-code is the task group review the pseudo- d. <i>Response Status</i> <b>U</b> . The pseudocode has been d completeness. <i>P</i> Individual <i>Comment Status</i> <b>A</b> . "Robust Management Fram lescribe this new feature. As ame Protection Capable" sh	s either incorrec eudo-code, and updated per su <i>L</i> nes" and "Manag s an example, s ould be "Manag	t, or incomplete, and I correct any bmission 07/243r7 to # 87 gement Frame ee 8.4.3, line 45.	The doct for each or specif SuggestedR Separate scenario key. Response REJECT

C/ General SC	Р	L	#	466
Durand, Roger	Individual			

#### ype Comment Status R TR

associate or dis auth is often legitimently used to re-sync or start over a client that ten it's present state "lost" thru any of several scenarios that could happen on either nclude a cold or partial re-boot of either the client or the AP. It is unclear how to nicate to a client to "start everything over" if the frame becomes protected.

#### Remedv

ve allow a finite number of non-protected de-auth/dis-assoc and we somehow limit (say once every x minutes) or we need to create a new frame that communicates ed to reset state or that one end has recently reset (and this command may need to limited to usage of once every x minutes).

#### Response Status U

T. This feature is not supported by the base standard when security is used. 8.4.10 s that the security association is deleted upon receiving a disassociate or enticate. TGw is not authorized to change the behavior for data frames.

Cl General SC	Р	L	# 465
Durand, Roger	Individual		

#### TR Comment Status R ype

cument is incomplete or unclear relative to providing management frame protection access control scenario, how does this happen when no radius server is present ifically when a pre-shared key method is the network scenario.

## Remedv

tely call out the key creation and exchange mechanism for each access control io so as to create an 11w protected network, in particular when using a pre-shared

#### Response Status U

T. No changes are made to the PMK by 802.11w; 802.11w uses the same PMK for ement as for unicast data. 802.11i uses PSK as a PMK. The only new key added is K, which is used to protect broadcast management frames. It is assigned by the as the GTK is, not derived from the PMK.

#### TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ General SC

Page 4 of 5 5/14/2008 2:44:17 PM

C/ General SC	Р	L	# 454
Durand, Roger	Individual		

#### Comment Type TR Comment Status R

The disassociate or dis auth is often legitimently used to re-sync or start over a client that has gotten it's present state "lost" thru any of several scenarios that could happen on either end to include a cold or partial re-boot of either the client or the AP. It is unclear how to communicate to a client to "start everything over" if the frame becomes protected.

#### SuggestedRemedy

Either we allow a finite number of non-protected de-auth/dis-assoc and we somehow limit it's use (say once every x minutes) or we need to create a new frame that communicates the need to reset state or that one end has recently reset (and this command may need to be time limited to usage of once every x minutes).

#### Response

onse Response Status U

REJECT. This feature is not supported by the base standard when security is used. 8.4.10 requires that the security association is deleted upon receiving a disassociate or deauthenticate. TGw is not authorized to change the behavior for data frames.

C/ General SC	Р	L	# 453
Durand, Roger	Individual		

## Comment Type TR Comment Status R

The document is incomplete or unclear relative to providing management frame protection for each access control scenario, how does this happen when no radius server is present or specifically when a pre-shared key method is the network scenario.

#### SuggestedRemedy

Separately call out the key creation and exchange mechanism for each access control scenario so as to create an 11w protected network, in particular when using a pre-shared key.

#### Response Response Status U

REJECT. No changes are made to the PMK by 802.11w; 802.11w uses the same PMK for management as for unicast data. 802.11i uses PSK as a PMK. The only new key added is the IGTK, which is used to protect broadcast management frames. It is assigned by the AP, just as the GTK is, not derived from the PMK.